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1 Lösen von Ungleichungen

Aufgabe 1.
Bestimmen Sie die Lösungsmengen der folgenden Ungleichungen.

a) − x − 3 ≤ 5 b) 3x + 5 < x − 13 c) 3y − (y − 1) ≥ y − (1− y)

d)
2a − 4
3

≤ 7 e)
1

3
(1− x) ≥ 2(x − 3) f)

t

24
− (t + 1) +

3t

8
<
5

12
(t + 1)

Lösung:

a) −x − 3 ≤ 5 ⇐⇒ −8 ≤ x ⇒ L = [−8,∞)

b) 3x + 5 < x − 13 ⇐⇒ 2x < −18 ⇐⇒ x < −9⇒ L = (−∞,−9)

c) 3y − (y − 1) ≥ y − (1− y) ⇐⇒ 2y + 1 ≥ 2y − 1 ⇐⇒ 1 ≥ −1⇒ L = R

d)
2a − 4
3

≤ 7 ⇐⇒ 2a − 4 ≤ 21 ⇐⇒ 2a ≤ 25 ⇐⇒ a ≤
25

2
⇒ L =

(
−∞,

25

2

]
e)
1

3
(1− x) ≥ 2(x − 3) ⇐⇒ 1− x ≥ 6(x − 3) ⇐⇒ 19 ≥ 7x ⇐⇒

19

7
≥ x

⇒ L =
(
−∞,

19

7

]
f)
t

24
− (t + 1) +

3t

8
<
5

12
(t + 1) ⇐⇒ t − 24t − 24 + 9t < 10t + 10

⇐⇒ −24t < 34 ⇐⇒ t > −
17

12
⇒ L =

(
−
17

12
,∞
)

Aufgabe 2.
Bestimmen Sie die Lösungsmengen der folgenden quadratischen Ungleichungen.

a) x2 −
4

3
x + 2 ≤ 2x + 1 b) − x2 + 2x ≥ 35 c) 4x2 + 25 > 20x

Lösung:

a) x2 −
4

3
x + 2 ≤ 2x + 1 ⇐⇒ x2 −

10

3
x + 1 ≤ 0 ⇐⇒

(
x −
1

3

)
(x − 3) ≤ 0

⇐⇒ x ∈
[
1

3
, 3

]
⇒ L =

[1
3
, 3
]

Nebenrechnung: x2 −
10

3
x + 1 = 0 ⇐⇒ x =

5

3
±
√
25
9 − 1 ⇐⇒ x =

1

3
∨ x = 3

2



b) −x2 + 2x ≥ 35 ⇐⇒ x2 − 2x + 35 ≤ 0⇒ L = { }
Nebenrechnung: x2 − 2x + 35 = 0 ⇐⇒ x = 1 ±

√
1− 35 ergibt keine reellen Nullstellen, da

die Parabel y = x2 − 2x + 35 nach oben geöffnet ist und somit komplett oberhalb der x-Achse
liegen muss.

c) 4x2 + 25 > 20x ⇐⇒ 4x2 − 20x + 25 > 0 ⇐⇒ (2x − 5)2 > 0⇒ L = R \
{5
2

}

Aufgabe 3.
Geben Sie die Definitionsmengen und die Lösungsmengen der folgenden Ungleichungen an.

a)
y

y + 5
≥ −4 b)

x

x + 5
≤ −4 c)

3u + 25

u + 3
≥ 2u − 5

Lösung:

a) D = R \ {−5}
y

y + 5
≥ −4 ⇐⇒

y

y + 5
+ 4 ≥ 0 ⇐⇒

5(y + 4)

y + 5
≥ 0

-5 -4
y + 4 − − ◦ +

y + 5 − ◦ + +
5(y + 4)

y + 5
+ ? − ◦ +

Das Symbol ? im Diagramm soll andeuten, dass der Wert nicht zur Definitionsmenge gehört.

⇒ L = (−∞,−5) ∪ [−4,∞) = R \ [−5,−4)

b) D = R \ {−5}
x

x + 5
≤ −4 ⇐⇒

x

x + 5
+ 4 ≤ 0 ⇐⇒

5(x + 4)

x + 5
≤ 0 ⇒ L = (−5,−4]

Vorzeichentabelle analog zu a) mit x statt y

c) D = R \ {−3}
3u + 25

u + 3
≥ 2u − 5 ⇐⇒

3u + 25

u + 3
− 2u + 5 ≥ 0 ⇐⇒

−2u2 + 2u + 40
u + 3

≥ 0

⇐⇒
−2(u − 5)(u + 4)

u + 3
≥ 0 ⇐⇒

(u − 5)(u + 4)
u + 3

≤ 0
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-4 -3 5
u − 5 − − − ◦ +

u + 4 − ◦ + + +

u + 3 − − ◦ + +
(u − 5)(u + 4)
(u + 3)

− ◦ + ? − ◦ +

⇒ L = (−∞,−4] ∪ (−3, 5] = (−∞, 5] \ (−4,−3]

Aufgabe 4.
Bestimmen Sie jeweils die Lösungsmenge der folgenden Ungleichungen.

a) |2x − 1| ≤ 4 b) |1− 0.5x | ≥ x + 4 c) |x − 2| ≤ |4− 3x |+ 1

d) | − 2x − 3| > |x + 1|+ 4 e) 2|x + 2| − |x − 1|+ |x + 1| > 0

Lösung:

a) |2x − 1| =

{
2x − 1, x ≥ 1

2

−2x + 1, x < 1
2

1. Fall: x ≥
1

2
. Dann |2x − 1| ≤ 4 ⇐⇒ 2x − 1 ≤ 4 ⇐⇒ x ≤

5

2
⇒ L1 =

[
1

2
,
5

2

]
2. Fall: x <

1

2
. Dann |2x − 1| ≤ 4 ⇐⇒ −2x + 1 ≤ 4 ⇐⇒ x ≥ −

3

2
⇒ L2 =

[
−
3

2
,
1

2

)
⇒ L = L1 ∪ L2 =

[
−
3

2
,
5

2

]

b) |1− 0.5x | =

{
1− 0.5x, x ≤ 2
−1 + 0.5x, x > 2

1. Fall: x ≤ 2. Dann |1− 0.5x | ≥ x + 4 ⇐⇒ 1− 0.5x ≥ x + 4 ⇐⇒ −2 ≥ x
⇒ L1 = (−∞,−2]
2. Fall: x > 2. Dann |1− 0.5x | ≥ x + 4 ⇐⇒ −1 + 0.5x ≥ x + 4 ⇐⇒ −10 ≥ x
⇒ L2 = { }
⇒ L = L1 ∪ L2 = (−∞,−2]
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c) |x − 2| =

{
x − 2, x ≥ 2
−x + 2, x < 2

|4− 3x | =

{
4− 3x, x ≤ 4

3

−4 + 3x, x > 4
3

1. Fall: x ≥ 2. Dann |x − 2| ≤ |4− 3x |+ 1 ⇐⇒ x − 2 ≤ −4 + 3x + 1 ⇐⇒
1

2
≤ x

⇒ L1 = [2,∞)

2. Fall:
4

3
< x < 2. Dann |x − 2| ≤ |4− 3x |+ 1 ⇐⇒ −x + 2 ≤ −4 + 3x + 1 ⇐⇒

5

4
≤ x

⇒ L2 =
(
4

3
, 2

)
3. Fall: x ≤

4

3
. Dann |x − 2| ≤ |4− 3x |+ 1 ⇐⇒ −x + 2 ≤ 4− 3x + 1 ⇐⇒

3

2
≥ x

⇒ L3 =
(
−∞,

4

3

]
⇒ L = L1 ∪ L2 ∪ L3 = R

d) | − 2x − 3| = |2x + 3| =

{
2x + 3, x ≥ −32
−2x − 3, x < −32

|x + 1| =

{
x + 1, x ≥ −1
−x − 1, x < −1
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1. Fall: x ≥ −1. Dann |2x + 3| > |x + 1|+ 4 ⇐⇒ 2x + 3 > x + 1 + 4 ⇐⇒ x > 2

⇒ L1 = (2,∞)

2. Fall: −
3

2
≤ x < −1. Dann |2x + 3| > |x + 1|+ 4 ⇐⇒ 2x + 3 > −x − 1 + 4 ⇐⇒ x > 0

⇒ L2 = { }

3. Fall: x < −
3

2
. Dann |2x + 3| > |x + 1|+ 4 ⇐⇒ −2x − 3 > −x − 1 + 4 ⇐⇒ −6 > x

⇒ L3 = (−∞,−6)
⇒ L = L1 ∪ L2 ∪ L3 = (−∞,−6) ∪ (2,∞) = R \ [−6, 2]

e) |x+2| =

{
x + 2, x ≥ −2
−x − 2, x < −2

|x−1| =

{
x − 1, x ≥ 1
−x + 1, x < 1

|x+1| =

{
x + 1, x ≥ −1
−x − 1, x < −1

1. Fall: x ≥ 1. Dann 2|x +2| − |x − 1|+ |x +1| > 0 ⇐⇒ 2(x +2)− (x − 1) + x +1 > 0 ⇐⇒
2x + 6 > 0 ⇐⇒ x > −3⇒ L1 = [1,∞)

2. Fall: −1 ≤ x < 1. Dann 2|x +2| − |x − 1|+ |x +1| > 0 ⇐⇒ 2(x +2)− (−x +1)+ x +1 >
0 ⇐⇒ 4x + 4 > 0 ⇐⇒ x > −1⇒ L2 = (−1, 1)

3. Fall: −2 ≤ x < −1. Dann 2|x +2|− |x −1|+ |x +1| > 0 ⇐⇒ 2(x +2)− (−x +1)− x −1 >
0 ⇐⇒ 2x + 2 > 0 ⇐⇒ x > −1⇒ L3 = { }

4. Fall: x < −2. Dann 2|x + 2| − |x − 1|+ |x + 1| > 0 ⇐⇒ 2(−x − 2)− (−x + 1)− x − 1 >
0 ⇐⇒ −2x − 6 > 0 ⇐⇒ x < −3⇒ L4 = (−∞,−3)
⇒ L = L1 ∪ L2 ∪ L3 ∪ L4 = [1,∞) ∪ (−1, 1) ∪ (−∞,−3) = R \ [−3,−1]
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Aufgabe 5.
Entscheiden Sie, ob die folgenden Ungleichungen für alle x ∈ R bzw. für alle x, y ∈ R gültig
sind. (Mit Begründung!)

a) x + 1 > x b) x2 > x c) x + x > x d) x2 + y2 ≥ 2xy

Lösung:

a) Ja, denn x + 1 > x ⇔ 1 > 0

b) Nein, denn z.B.
(1
2

)2
=
1

4
<
1

2

c) Nein, denn x + x > x ⇔ x > 0

d) Ja, denn x2 + y2 ≥ 2xy ⇔ x2 − 2xy + y2 ≥ 0⇔ (x − y)2 ≥ 0

Aufgabe 6.
Skizzieren Sie im R2 die Punktmengen, die durch die folgenden Ungleichungen beschrieben wer-
den.

a) x − y < 0 b) y ≤ x2 c) |x | ≤ |y |

d) x2 + y2 ≤ 4 e) (x − 1)2 + (y + 1)2 ≤ 4
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Lösung:

a) x − y < 0 ⇐⇒ x < y , ohne Rand b) mit Rand c) mit Rand

d) mit Rand e) mit Rand
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